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£ Definizione di Pressione

Pressione = Forza / Area P=F/A

unita’ SI : 1 Nt/m2 = 1 Pascal (Pa)
1 Pa = N/m? = (kg m/s?)/m?
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= Interpretazione Molecolare

|_e molecole di un gas esercitano una forza sulle pareti
del contenitore

O

"%

Le molecole urtano le pareti
interne del recipiente. Un
numero enorme di urti
nell’'unita’ di tempo viene
misurato come pressione

© Dario Bressanini 3



g . .
£ Pressione Atmosterica

v
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=« La pressione atmosferica & At )
la forza esercitata fOTCe\
dall'atmosfera sopra di noi.
= 1 atm e la pressione media

al livello del mare

= E una misura del peso
dell’atmosfera sopra di noi
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£ Unita’ di misura della Pressione
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Fattori di conversione
= 1 atm = 760 mm Hg = 760 torr
= 1 atm = 101.325 kPa = 1.01325 bar

= 1 bar = 1 x 10> Pa (esattamente)

1 bar = Pressione Standard, indicata con po
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= Pressione Atmosterica

-
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pounds/inZ (psi) 14.7 psi

atmosfere (atm) 1 atm

pascals (N/m?2) 101.325 x 10° Pa
101.325 kPa

torr (mmHQ) /60 mmHg
/60 torr

bar 1.01325 bar
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B Pressione Atmosterica

La pressione atmosferica si puo misurare con il ’
iInventato da Evangelista Torricelli (allievo di Galilei) nel 1643

Una atmosfera standard
supporta una colonna di
Drosame mercurio di 760 mm

1 atm= 760 mm Hg
= 1.013x10° Pa
= circa 10 metri d'acqua

N
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. £ Barometro di Torricelli

-

II mercurio sale nel
tubo fino a che la
forza che esercita
bilancia la forza
dell’atmosfera.

La pressione
esercitata dal
mercurio dipende
= dalla densita’

= dall’altezza della
colonna
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= Barometro di Torricelli

La forza esercitata dall’'atmosfera
e’ in equilibrio con la forza della
colonna di mercurio

Vacuum

H| Ah=760 mm Hg F=mg p=F/A=mg/A
Pressure due |3 AkGRpneno : : . : ey
tomercury  |E pressure Consideriamo un liguido di densita
column N8l p in una colonna di sezione A e
altezza h
Volume = Ah m= Ahp

S o

p=Ahpg/A=hpg

Sapendo pe g misuro /1 e calcolo p
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= Manomettro
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Un e un tubo piegato a U, di solito contenente
mercurio. Un manometro aperto ad una estremita” misura la
pressione relativa alla pressione atmosferica.
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e QUIZ

Quanto deve essere alto un Barometro ad Acqua?

= 13.6 volte piu alto di quello a mercurio, visto che la
densita’ di Hg ¢ 13.6 g/ml
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. = Pressione in Metereologla
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e QUIZ

/e

E possibile bere con la cannuccia sulla Luna?
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